

# 如何與病人談話



口才研習會提供 蘇天一、洪傳岳合譯

## 前　　言

本學期初，口才研習會邀請台大社會學系廖榮利先生蒞校演講。他是美國耶希華大學社會工作碩士，曾在高雄醫學院講授兩年「醫療社會學」，現任教台大，開有「醫療社會工作」、「心理衛生」等課程。

他在本校所做的特別演講，題目是「醫療社會工作簡介」。在他一分鐘精采的演講裏，全體聽衆所得到的最寶貴收穫之一，乃是他的幾本有關醫學社會學的書籍。

其中一本名叫 Talking With Patients，乃是西儲大學(Western Reserve Uni)精神病學副教授 Dr. Brian Bird 所著，介紹醫生與病人談話的技巧。全書計 30 章 154 頁，分兩大部分：「成人」與「小孩」。內容生動，文筆簡潔，實為醫學生研習口才，不可多得的參考書。特選譯數章，介紹給全體同學。

因為中美國情不同，書中觀點與我們所想的，略有出入，希望各位同學自己體會。又因編幅限制，翻譯時做了很大的刪改，許多很有興趣的章節，如「如何與垂死的病人談話」、「如何與病童的父母談話」、「如何與憤怒的病人談話」、「與病人談話的一般技巧」等等，只好割愛，希望各位同學自己去研讀。

本書在台灣由環球書社翻印出版。

## 不安的病人

不安的病人特別值得一提，為什麼呢？因為所有的病人大都是不安的。有時，病人並不表示不安，甚至會加以否認。但不管他怎麼說，總不能否認不安的存在。當病人有嚴重不安時，他不但對自己的病情感到不安，對醫師是否會喜歡他，或者他是否喜歡醫師，也都會懷著不安的心理。

病人多半不肯將不安表現出來；並且，很不幸的，一旦病人表示不安，醫師往往告訴病人：「有什麼好憂慮的呢？」醫師只是安撫病人，却不去追尋病人不安的原因，甚至不讓病人再有表示不安的機會。這樣做並不理想，因為病人的不安仍舊存在。通常，讓病人發洩心中的憂慮以後，病人反而會深感寬釋，樂意接受更徹底的診療。

下面是個很好的例子：許多醫師和護士，包圍著一位行將手術的病人，熱忱而和善地安慰他說：「你不會感到痛苦！聞了芳香的麻醉劑後，你將舒服地睡着，然後，當你安適地在手術台上再度醒來時，你將發現一切都沒有什麼問題。」床邊的朋友也趕著說：「沒什麼值得害怕的，勇敢些！」當時，病人非常擔心，根本聽不進他們安慰的話；自然，一點效果也沒有。進了手術房後，外科醫師穿戴整齊地走到病人身邊，把自己介紹給病人，然後握著他的手，和藹可親的說：「看來你怕得半死！」病人驟然流出了眼淚，緊握著醫師的手不放，醫師親切地用手臂環繞著他，這時，一切的話都顯得多

餘，這位外科醫師已道盡所有該說的話了。過了一會兒，醫師微笑著說：「中午見！」於是，病人面露絲微的笑容，安心遵照其他醫師的指示，開始接受手術。

這位外科醫師表現了獨特而完善的行動——不單有令人欽佩的和善，而且能把握病人的心。他的行動顯示出，他了解病人心理上充滿憂慮和不安時，根本無法聽、看或說任何事情；在這個時候，讓病人坦白承認不安，並讓他痛快地發洩出來，才是根本解決之道！

跟病人談論他表達不出，甚至不曾察覺的憂慮，病人的痛苦將減輕。因為，感情如果無法抒發，將會無止境的擴大。只有讓它表露出來，我們才能對症下藥。當然，這也不能一概而論，但是對一般病人，是可以普遍適用的。

和不安的病人談話時，不要馬上截斷病人可笑的表白；不只是心理異常的人，才會有小孩式的幻想，生理上有病害的人也會如此；所以，要讓病人完全表達出來。就像嘔吐一樣，把胃裏作怪的腐物吐乾淨，才能餵以可口而營養的食物。

有時，病人的不安會造成醫師的煩躁，這是人性的弱點；但是醫師應時常提醒自己——不安是病人的特權，而不屬於醫師。

最重要的是，醫師不應告訴病人，自己內心的不安。嚴格說來，這是矇騙病人，但是，為了使病人充滿信心，這樣做是必要的。有些醫師聽到病人在星期日頭痛，便告訴病人自己在星期天也有同樣毛病。或許，醫師的本意是要安慰病人，但是，常會給病人可笑的感覺：「究竟誰是醫生？誰是病人？」

因此，當病人主訴吃了胡瓜而消化不良時，不要告訴他自己也曾吃了鹹菜而肚疼；萬一女病人說月經不順時你要說什麼呢？跟病人爭著訴苦是常見的，醫師應隨時提高警覺，以免迷惑了病人，增加他們的不安。

## 向醫師請教的病人

病人來找醫師，一方面爲了診斷和治療，同時也爲了解決困惑。事實上，消除病人心理上的困惑也就是一種治療，所以醫師在看病時，應切記，給病人適當的開導和診療同樣重要。然而，病人表達疑問的方式千變萬化，所以醫師對問題的處理也有種種應變之道。

舉例來說：一個病人忽然問：「癲癇會遺傳嗎？」「癌症會痛嗎？」或是「表兄妹可以結婚嗎？」

表面上很簡單，却常有重要的涵意。他們發問時的語氣好像很隨便，比如：「哦！還有件事想請問——」或者：「只是問著好玩，你能不能告訴我——」等等。有時，借別人的口氣來發問，例如：「我的表弟想知道——」，「我的朋友，或是我的鄰居想知道——」等等。有時，許多重要的問題反而用反面而滑稽的語氣來表示，譬如說：「我的朋友實在笨的可笑，竟然認爲花很少的錢可以治好絕症。」或者：「前天我聽見一樁傻事——如果弄痛了乳房，將會得乳癌。」

以上情形都是常見的，因爲病人不敢把真正的憂慮表現出來。對這些小小的前奏，醫師不該當做笑話，而要嚴肅地面對問題。最重要的是，在沒有足夠的事實和證據可以做正確而澈底的回答前，不要魯莽地答覆。比如說，病人忽然問：「還有件事，我的一位朋友真可笑，竟說癌症是遺傳的，這不是真的吧？」醫師常會自然地回答：「不，那不是真的。」或許，醫師想調停病人和他朋友的爭論，但是，這樣想便錯了。病人的真意可能是他怕癌症——因爲他有些症狀很像癌症；但是他不敢直說。所以，醫師該時常想到，病人訴苦的本意是：「我害怕。」醫師最好反問他：「你爲什麼這樣問？」「究竟發生了什麼事？「告訴我更多些。」等等。

有些病人不但突然地發問，並且急於求答案。比如：「打孩子的屁股會不會弄傷孩子？」在這種事實不充分，證據不確切的情況下，醫師最好不要草率作答。可能他的孩子在學校挨打；正想去控告學校，或是他想把孩子的傷歸咎給別人。

當病人問及有關性和婚姻的問題，應該特別謹慎。醫師需先弄清以下幾件事之後，才可以給病人確定的答覆——①病人從別的醫師、牧師、朋友或親戚聽到什麼？或看過什麼書？②不管別人告訴他什麼，或自己從書裏讀到什麼，他自己的看法如何？③不管醫師給不給他勸告，他打算怎樣做？

醫師所說的，如果和病人所想的有太大的出入，常常會造成病人的矛盾；惟有醫師通盤了解情況，才能避免不幸。舉個例說：一對年輕的情侶，問醫師他們可否結婚。其中男子的家庭有精神病的歷史，女子的祖父也是精神病人。他們倆擔心他們的未來，尤其是他們的兒女。這些吐露足夠使醫師告訴他們，不能結婚！或是，如果結婚就不要生孩子。這是合乎科學原理的忠告。但是，事情並不這麼簡單，經過醫師的追問，發現他們不但結了婚並且就要有小寶寶了；這個事實，迫使醫師改變答案，如果醫師早一步給他們忠告，不幸就將產生。記住：許多病人問醫師木已成舟的問題，他們根本不可

能照醫師的話去做；這種情形，醫師應盡量減輕他們的心理負擔。

「解除病人心理上的困擾，是件令人崇敬的事；當一個病人說：「我只能向你請教了，世界上再沒有人能給我忠告和安慰了。」這時，病人的態度是誠懇而真摯的；醫師有權利、有能力、也有義務給他一個很好而可行的忠告。但是，惟有在一切的情況都已明瞭後，才能這樣做。醫師的職責在追究一切矛盾的原因，必須能掌握病人的心理狀況，同時要確信病人會了解並照著忠告去做。否則，就不該輕易的給病人忠告。

## 與青少年談自瀆

沒有絕對正確的答案來回答青少年關於自瀆的問題。醫師所能做的，只是採用最方便而錯誤最少的方式，來跟青少年談論。

開始時最宜謹慎，千萬不要太快下結論。無論你由私人或職業的觀點，有意指責或原諒這種行為，都應先了解病人自己對這問題的看法為何。

問及病人的性生活時，必需間接而婉轉；問他對自瀆的意見為何，比唐突地問他做了幾次？何時？何地更能奏效。通常，完全說盡自己行為的病人不多，因為他唯恐別人知道，所以常陳述得非常模糊，片段而且懷著戒心。有些病人更有意無意地偽造事實——這是非常重要的，醫師可由此了解病人的行為和想法。

舉個例說吧！一位 15 歲的少年矢口否認自瀆，一時變得無話可說，場面十分尷尬；然而，這個癥結却因談論他的哥哥而解開。他自由自在地談起他哥哥經常自瀆，深以無法自制為恥，並說他哥哥擔心健康受損，生殖器受傷等；像這種詳盡的敘述，實際上就是他本身的經歷。

通常青少年找醫師談這問題時，都說：「我有一位好朋友，他患了自瀆的毛病……。」當然，所謂好朋友就是病人自己，不過，病人總是不願直說的。

病人常說出他對自瀆的認識，這種認識常是錯的，比如會抑制生長，造成精神疾病、性無能等等。醫師可以一面糾正他，一面深入地討論下去。

青少年常認為自瀆是懦弱的表示——表示他無法控制自己。所以醫師除了告訴病人自瀆對健康無害外，還要安慰他，這方面無法自制並無大礙。

告訴病人，別的青少年也有自瀆的困擾是有幫助的；但是不要告訴病人自己少年時也有同樣毛病，此舉勢必導致不良的副作用。醫師就像暗示著：

「看我，雖然自瀆，但是毫無害處；我克服了它並且成為成功的醫師。」病人的憂慮固然會消除，但是他對醫師的尊敬也將因而喪失。青少年為自己的軟弱感到羞恥，這些羞恥只有醫師才能替他解除——而今，醫師竟也有同樣的恥辱，實在令人失望，還有什麼可依靠的呢？他們最怕的就是去依賴那些與自己同樣軟弱的人。

青少年常會設陷阱，讓醫師討論自己年少時的事情，所以不要隨便告訴他們說「每個人都自瀆」除非你已有很好的準備，可以應付困窘的場面。

有些醫師喜歡說：「自瀆無所謂，但是不要常做。」這時，病人很可能會反問：「什麼叫經常？——一年一次？一月一次，一週一次或一天一次？」這種討論只有增加醫師的困擾，應該小心避免。

萬一病人問起時，最好反問病人意見為何？有的病人害怕做得太多會損失精子，造成不育；有的病人則害怕做得太少會使精液溢滿，而造成衝動。有些醫師會告訴病人對後者不必擔心——因為多餘的精液會在夢遺時排出，這種勸告往往不易收效，病人常為避免夢遺而增加自瀆。

在給病人勸告之前，最好先了解他的父母、牧師和教師給他怎樣的教導。有時，病人感到劇烈的矛盾和煩擾——因為他自己無法自制，可是他的父母告訴他自瀆對健康有害，他的牧師警告他這是罪惡，他的老師則給他模稜兩可的答案，比如不要多做等等。他對醫師的期望不只是安慰，而是根本解決之道，如果醫師輕率地回答：「沒有害處。」將使他不知何去何從。要記住，除了醫師以外，其他權威人士對他也有很深的影響。

告訴病人自瀆沒有害處是正確的。但是，最近的專家不僅原有這種行為，並且變本加厲地鼓勵他們；這樣做是不必要的。當青少年想控制自瀆時，應該告訴他，這是可以達成的，但是必需靠自己努力，別人幾乎幫不了忙。

過度恐懼、罪惡和羞恥的感覺是不健全的。但是一位青少年自瀆不止，却毫不覺罪惡，也是同樣的不健全。些微的罪惡感和羞恥感使他們培養自制，並使他們發展適當的人生觀和社會觀。

當病人對醫師的勸導沒有反應，或是因性問題而帶來嚴重的困擾時，必需找別的醫師幫忙，因為性問題常易導致精神疾病的產生。

## 過份熱情的病人

有時，醫師會遇到對他過分熱情、盲目崇拜或執迷信仰的病人。當然，醫師對病人必定相當不錯



，才能得到病人的尊敬、佩服和仰慕；但是，真誠的敬佩必需和盲目的崇拜，甚至明顯的性挑逗分開。就如同恨一樣，愛不一定有合理的原因，而且都會轉移（Displacement）；千萬不要認為，病人對你特別有好感，就是因為你的技術特別高超，或是態度特別和善，可能只是你長得像病人一向崇敬的人而已。

舉個例來說：如果有一位剛開始治療不久的女病人，有幾分害羞却非常誠懇地告訴你，你是最好的、最可信賴的、最和善的醫師，你很可能一時不知所措。或許，他願意同意她並且接受她的恭維，但是，你更想否認並喃喃地說：「那裏，那裏，不要這麼說吧。」有時，你會開個玩笑，或是一笑置之。無論如何，你希望儘快改變話題，在這一霎那間，接受、拒絕、開個玩笑等念頭同時進入你的腦子。看她那麼認真，不好意思拒絕這番好意，更不願開個玩笑來敷衍；接受則問心有愧，因為你替她做的並不值得如此讚賞。

怎麼辦呢？我們必需用科學來解釋病人的行為。

焦慮狀態下的病人，很容易把醫師視為萬能。這種病人對醫師的恭維，暗示著她有私人的困擾必要向醫師吐露——因為她相信醫師值得信賴，不會指責她的過失，也不會洩露她的秘密。讓這種病人

傾訴她私人的煩惱後，能減輕她的心理負擔，也能使病人盲目的信仰化為衷心的崇敬。

重病的病人，對醫師的絕對信任是必需的。如果沒有這種精神力量支持，病人將無法挨過手術和治療的痛苦，這種時候，無需責怪病人的熱情。

病人的隱私被揭露，或是剛恢復健康時，都會誇大他對醫師的感激。前者是自衛的反應，後者是病人內心慶幸的表示，過一段時間自然會消失。醫師對此有所了解，聽到過分的感激時，便能顯得較為自在。

有時，病人對醫師的感情帶有明顯的性誘惑。醫師必需經常提醒自己，這種情形的產生，不是醫師有魅力，而是病人有問題。醫師的名銜和工作，常使他成為歇斯底里病人性慾轉移的目標。佔這種病人的便宜，在醫學上是不當的處理；更嚴肅的說，對這種病人的提議有所反應，就像對兒童的性提議有所反應一樣，不可饒恕。

當醫師發現自己成為病人示愛的目標時，要避免不悅常已太遲，最好能防範於未然。小的徵兆很容易發覺，但是醫師往往忽略，甚至於自己表現出幾分輕浮，直到傻事發生時已不可收拾。通常，當病人對醫師有私人性的評論時都要小心：比如說醫師長得像電影明星，或是說醫師看來有點疲倦、悲

傷、憂慮、或是說醫師顯得快活、強壯等等。另外，在沒有必要的情況，却經常來找醫師，或是要求反復的身體檢查，或是表現輕佻的神態都要注意。有些醫師從來沒有這種煩惱，有些醫師却經常遇到這種情形，這個事實說明，某些醫師是咎由自取。

萬一病人說出愛意時，有的醫師暫時起身、招呼護士、離開診查室、或是開個玩笑。但是，在可能的情況下，最好嚴肅地向病人說明，這種感情是對醫師所給予的照料，對醫師的信任和感激所引起，乃是常見而無損於病人尊嚴的。醫師要嚴守他的科學立場，千萬不能對病人的要求有所承諾，即使是口頭上的答應也不行。通常，病人都能了解；但是，有些會發怒、或是堅持，這種時候，只好求助於別的醫師——最好是心理醫師。

有一句話千萬不能說：「如果我不是你的醫師就好了。」萬一病人找別的醫師看病，但是仍舊向你表示好感，便有無窮後患了。

## 如何向病人收費

和病人談醫療費常使醫師深感困擾。有的醫師依照公會規定的標準來收費；有的醫師估量病人的經濟情況而略予增減；有的醫師儘量降低費用以免索價太高內心不安；還有些醫師根本不開帳單，隨便病人願給多少酬勞。另外有些醫師由秘書處理錢財問題，自己在病人面前絕口不提；有的醫師把帳單寄到病人家去，以免面對面時的尷尬；甚至有些商業化的醫師，在看病之前便要求病人預付費用。至於自己不開業，向服務機構支領薪水的辦法，也能免除談及醫療費時的煩惱。

以上方式都有人採用，其結果對醫師有很大的影響，處理得當可以致富，處理不當則會破產。

許多醫師誤認爲收費問題是他私人的困擾，殊不知全世界醫師都感到爲難。醫學院裏從來不教導學生怎樣向病人收費，可能是教授們自己不知道怎麼做才對，只好充耳不聞，假裝這是不成問題的問題。不過，即使開有這門課程，不見得就有什麼收獲，因爲這個問題是沒有定論的。

要想和病人融洽地談及金錢，必需對金錢有更多的認識。每一個人——醫師和病人，對金錢都很敏感，因爲錢不單單是錢，它代表著許多不同的東西，尤其代表著一個人最期望的東西。醫師帳單上的兩百美金，可能就是病人三次的汽車分期付款，五個星期的生活費，一架新的電視機，四箱的威士忌酒，半數的銀行存款，或是兒子的腳踏車和房屋的修理費等等。總之，不論這筆錢病人是否另有急

用，都代表著具體的東西，這些東西本是屬於他個人的，拿走了錢，等於傷他肉般的使他痛苦。

金錢令人困擾，還可以追溯孩童的時代。金錢、排泄物和性對小孩是神秘而忌晦的，提到它們都會感到羞恥；這種根深蒂固的觀念，使人們討論金錢時，極不自在。

上述幾點，說明了金錢的複雜性。醫師對此有所了解，便能增加自己的信心，以後再有金錢問題時，能以坦誠的態度和病人討論。他可以和病人討論收入、存款、債務，然後說明爲什麼要收這樣的費用，甚至可以互相研究付款的方式。病人最初或許會感到驚奇，但是立刻會對醫師的坦誠表示欣賞。

如果病人抱怨費用甚高，生病花錢時，不要用下列的話和病人爭辯，比如：「你也有收入呀！」「買得起汽車難道付不起醫藥費嗎？」等等。最好同意病人「醫藥費是一大筆錢，生病的確所費不貲。」這兩點都是事實，而醫師並不必爲這個事實負責。只要不是敲竹槓，醫師大可不必爲收費感到愧疚，（事實上，敲竹槓的醫師不會感到愧疚，感到愧疚的常是收費合理的醫師。）醫師必需賺錢供養他和他的家庭，不是醫師造成病人的經濟問題，醫藥費中包括住院、護理、藥物、治療、檢驗等等，累積起來確實龐大，但又無法降低，所以醫師可以承認，醫藥費不便宜。

談到這裏，筆者頗有感觸，過去的醫學和宗教有不可分離的關係，所以醫學道德要求醫師以犧牲的精神奉獻給病人。但是，現代的分工合作制度，已經使單憑個人之力來救助貧病成爲不可能；今日的社會福利政策，也已經使單由醫師之力來救濟貧病成爲不必要；所以，現代的醫學道德，應該以培養醫師對職業的熱忱，對病人的負責，對同事的合作爲目標，應該以堅守崗位，克盡本分的醫師當模範，而不必以身兼神職和醫職的人物爲典型，後者只能視爲個人的哲學，不能揭墮爲整個醫學的理想。相信這種新的醫學道德，才能讓現代醫師所接受，也才能配合現代的社會需要。在這種醫學道德之下，克盡職守，然後取其報酬，是絕對合理的。

總之，醫師將能成功地討論收費問題，如果一開始便坦白地向病人表示，雙方開誠布公地研究這個問題，對彼此都有很大的好處。醫師應當告訴病人，無論病人付了多少費用，都能得到最好的照料，爲了避免不必要的焦慮，在進行各種醫療時，雙方應經常談及費用。醫師將愉快地發現，在這方面坦白，就像在醫學的其他方面坦白一樣，比暗地裏相隱瞞、相猜測更好。

## 其　　他

沮喪的病人——就是那些講話不多、反應遲鈍、表情冷淡、心神恍惚的病人，最重要的問題是：他會不會自殺？通常醫師不願談論自殺，因為自殺太可怕了。醫師甚至閉起眼睛，欺騙自己根本不會發生這種事——一個頭腦清醒，健康強壯的人，怎麼會自殺呢？

醫師不可逃避責任，他應小心地猜測病人的意圖。當然，不能單刀直入地問他：「你想自殺嗎？」對這種唐突的問題，病人多半會否認。採用類似下列的語氣或許較適當：「你覺得一切都絕望了嗎？」「不值得活下去嗎？」「寧可死掉算了嗎？」如果病人有自殺的傾向時，接著要打聽他有多麼認真——只有這種念頭？還是連上吊的繩子都買好了？已做好計劃的病人相當危險，應當特別注意。

確定病人想自殺後，當然要設法幫助，首先需將病人移到安全的地點——如精神病醫院等。這常很難開口，但是醫師非對病人說明不可；病人通常會拒絕，但是醫師絕不可讓步；如果病人哀求不進醫院，醫師也不可稍存婦人之仁，因為病人常會急著找機會尋死。極度沮喪的病人，進精神病院將頗有幫助。

有些病人，常在醫師面前痛哭流涕。不是醫師使病人哭泣，所以醫師不用怕病人流淚；但是大部分的醫師都急著叫病人停止，因為他們對淚水束手無策。不妨告訴病人：「哭一哭也好！」許多病人會感到困窘而自然停止，等他停止後，便能順利地談下去了。不要被病人的淚水所激動，做出違反本意的事來，保持超然客觀的立場，這點是病人流淚時要隨時注意的。

病人家裏有喪事時，醫師必需了解，失去親友的人情緒上有一定的變化。首先是拒絕接受這個事實，至少在潛意識裏，認為死者還活著，所以經常把死者和身邊的事情拉上關係。接著是一段極度沮喪的時候，這時才承認失去了親友。逐漸地，悲傷減輕，生活恢復正常。醫師不必特地使病人高興，也不應壓抑病人的哀傷，而要幫助他完成整個情緒

變化的過程。對那些有喪事而不悲傷的人，反而要小心。

有些病人令醫師嫌惡，諸如騙子、竊盜、流氓之流；醫師對這種人問病歷，做檢查時，常覺得不順利。固然，醫師應有道德上的立場；但當他工作時，應拋棄病人的身分，做合理的診治。如果確實有困難，必需及早尋求其他醫師的幫助。

有些病人既非騙子，也非竊盜，更非流氓，但是醫師就是看不慣。這是醫師修養的問題，醫師或許會自覺慚愧，而要特意討好他；但是，這樣做多半白費工夫，因為這種病人常使醫師連想起過去所厭惡的人，這種感覺大多無法消除。所以對毫無理由，却令醫師討厭的病人，不必試著去喜歡，最好的辦法是不要醫治，而把他轉給別的醫師。

萬一病人對醫師表示猜疑或明顯的反抗時，有些醫師對病人發怒，有些醫師視若無睹，有些醫師壓平自己的怒心去勸導病人。以怨報怨有時頗能收效，但是，仍以追尋病人不滿的原因為上策，千萬不要逃避問題，而要坦誠地，甚至心平氣和地幫助病人把他的不滿說清楚。有時，事情很容易解決，可能病人所不滿的，只是醫師的某一種態度，或是覺得醫師太老、太年輕、太不關心或太關心。

當病人對一個醫師生氣，尤其是剛見面就對醫師生氣，原因多半在病人，而在醫師，當然，醫師做錯事也有可能，但是，通常醫師是無辜的，只是剛巧他像病人平時討厭的某一個人而已。有趣的是，醫師常自以為有錯，並且誤認為，好醫師不會被病人所不滿；事實上，不滿的情緒普遍存在，病人無法向醫師表示不滿，這位醫師便不是好醫師。

總之，醫師必需了解，病人會把他對別人的厭惡，轉移到醫師身上。醫師應體諒這種心境，進而開導病人；此外，病人對其他醫師的厭惡，也會轉移到新的醫師身上，所以病人說別的醫師給他誤診時，應能預見同樣的不滿，將再度發生；先有這種準備，屆時便能順利應付。